

# 交大人二三事

2007/9/16 ~ 2007/11/15

整理○編輯部

- **交大獲機器人賽研究生組冠軍**：交通大學電機與控制工程學系同學以「智慧型聲音導向之子母式服務機器人」，獲得「機器人產品創意競賽」研究生組第一名殊榮及 20 萬元獎金。（2007-11-14 經濟日報）
- **策略深耕歐盟**：暨交通大學與比利時魯汶大學（KU Leuven）簽署姊妹校與交換學生合作協議書後，吳重雨校長於 11 月 5 日在駐歐盟與比利時科技組許榮富博士的陪同下，與比利時安特衛普大學（Universiteit Antwerpen）校長 Francis Van Loon 簽定雙邊科技合作協定，交通大學再度為前進歐盟開拓新的里程碑。（2007-11-09 公共事務委員會）
- **2007 總統科學獎揭曉 陳定信、張俊彥、鄭天佐摘桂冠**：總統科學獎委員會 30 日下午宣布，2007 年第四屆總統科學獎三位得獎人分別是中央研究院院士陳定信、張俊彥院士以及鄭天佐院士。總統府秘書長葉菊蘭表示，總統科學獎頒獎典禮將於 11 月 2 日下午在總統府舉行，由陳水扁總統親自頒發榮譽獎座、獎狀和獎金二百萬元。（2007-10-30 東森新聞報）
- **「香蕉人」-- 交大首創紀念 T 恤**：為了增加學生榮耀感、提高學校向心力，交通大學創國內先例設計出第一件大學紀念 T 恤 -- 香蕉人 T 恤，將於今日交大的「愛地球，健康走一走」活動現場活動現場亮相。香蕉人的概念來自交大人的「交」，背後的「Nobody Can Top Us」字樣，取自於交通大學的英文縮寫 NCTU (National Chiao Tung University)，象徵著交大人無論面對何種困境，都能迎刃而解成為佼佼者。（2007-10-27 自由時報）
- **交大首推 開放式課程網站**：交通大學日前推出華文世界第一個擁有完整錄影、課程資料與社群討論的開放式課程（OpenCourseware）網站，現已有基礎物理、基礎化學與微積分教學影片可上網收看。（2007-10-08 蘋果日報）
- **輪椅養雞大王陳全鴻「開課」 六交大生被二一 養雞找回自信心**：六個學業成績曾被二一的交通大學電子物理系學生，在老師徐琅引介下，三年前與輪椅養雞大王陳全鴻擦出美麗的生命火花，學生們除到養雞場幫忙做污水處理槽、遮雨棚，還幫小雞打預防針，最後不但順利畢業，這段生命體驗課程更讓他們永生難忘。（2007-10-07 自由時報）
- **PCB 學院得獎論文 獲表揚**：TPCA 展示會場規劃「台灣電路板產業學院」論文發表展出，得獎論文於昨（3）日晚宴中頒獎表揚。台灣電路板產業學院（簡稱 PCB 學院）成立於 2004 年 11 月，秉持人才養成、產業支援、知識擴散的理念，以培養優秀專業人才、解決產業人才需求問題及促進提升產業競爭力

為宗旨，期能為產業發展提供最有效的奧援。展出得獎論文包括獲得金獎的交通大學蕭翔耀的共晶錫鉛接點在交流電下的熱移效應。（2007-10-04 經濟日報）

**□ 交大台南分部獲准籌設 明年底首棟建築落成：**國立交通大學於臺南縣歸仁鄉沙崙村設立台南分部，已獲教育部同意籌設，校園內第一棟建築奇美光電大樓，預計明年底前落成啓用。（2007-10-03 中央社）

**□ 台師大交大簽約交流 互相選課、遠距教學：**高教競爭激烈，大學努力拚特色！台師大與交大今天正式簽訂學術交流與合作協議書，除了加強學術和研究合作外，從下學期開始，兩校學生能互相選課，同時並利用遠距教學方式，讓科技人可以得到人文藝術的薰陶，而台師大師生可增加現代視野。（2007-10-02 聯合晚報）

**□ 打瞌睡 神奇帽叫醒你：**別小看這頂普通的運動帽，戴上它，當你疲倦想打瞌睡時，就有蜂鳴器提醒你：要注意囉！這只神奇的帽子，是交通大學腦科學研究中心開發的「可攜式瞌睡偵測器」，中心主任林進燈與博士候選人柯立偉正計畫運用軟性電路板，將這套偵測系統設計成運動頭帶，戴在額頭上，更加方便。（2007-09-28 Upaper）

**□ 盧超群飲水思源 交大施敏院士獲頒鈺創科技講座教授：**台灣半導體業界與學界再添美事一樁！國立交通大學榮譽講座教授施敏院士，獲得鈺創科技（5351-TW 下單）頒贈「鈺創科技講座教授」，雙方於今（27）日上午假交大浩然圖書館舉行頒贈儀式，藉此機會向施敏院士致上最崇高的敬意。（2007-09-27 鉅亨網）

**□ 龍騰微笑競賽出爐 液態變焦鏡頭研發受青睞：**宏碁主辦第二屆龍騰微笑競賽結果今天出爐，頭獎從缺，清大教授葉哲良帶領的清大、台大團隊和交大教授趙昌博的交大、成大、中原、政大四校聯軍都鎖定液態變焦鏡頭研發分別奪得年度貳獎，各獲獎金新台幣 100 萬元，由宏碁董事長施振榮伉儷頒獎。（2007-09-27 中央社）

**□ 坐擁一億 交大數創中心吹熄燈號：**四年前在宏碁董事長施振榮捐助一億元下，風光成立的交大數位創意產業發展中心，卻在今年中吹起熄燈號，成為強烈對比。為加速推動數位創意的全面產業化，二〇〇三年底，施振榮和當時的交大校長張俊彥簽約，正式捐贈交大一億元，成立數創中心，希望以他在產業上的經驗，協助台灣建立如英國般成功的文化創意產業，還邀請經濟部次長施顏祥、前文建會主委陳郁秀與前教育部次長范巽綠擔任指導委員。（2007-08-07 中央社）

- 交大生做許願樹 獻給抗癌師：「希望張老師健康，吉祥和樂！」短短幾個字，坐在輪椅上，分享著師生合創「許願樹」互動藝術的交大應藝所教授張恬君一時忘了病痛，笑得燦爛。她說，學生的努力，是支持她長年抗癌的最大精神支柱。（2007-09-21 中國時報）
- 微軟大中華執行長陳永正 跳槽NBA：美國職籃NBA 執行長史特恩宣布，任命微軟大中華區的執行長陳永正為 NBA 中國分公司的執行長，陳永正從微軟閃電跳槽NBA，表示是因為微軟業務成長穩定，自己也喜歡籃球，他將在下月中旬上任。（2007-09-20 中廣新聞網）
- 交通大學圖書館 「閱讀國際」談瑞典：交通大學圖書館今年舉辦一系列「閱讀國際」活動，主題為「Meeting Friends around the world」九月份的「瑞典！ROCKS！」在浩然圖書館舉行，藉由四名瑞典籍學生的分享，學生們才知道瑞典是全世界音樂輸出第三大的國家。（2007-09-19 自由時報）
- 機器人 可監控老人跌倒：第二屆東元機器人競賽昨舉行決賽，冠軍從缺，由交通大學與中正大學並列亞軍。交大電機與控制研究所團隊設計出「結合遍布式感測的家用機器人」，可在老人跌倒時，即時傳輸簡訊與影像通知家人或醫師，團隊成員陳弘哲扮演老人，須不斷摔倒以測試機器人，昨獲知得獎後開心表示：「摔得真值得！」（2007-09-17 蘋果日報）
- 日本「半導體先生」西澤潤一獲交大榮譽教授：交大校長吳重雨今(17)天頒授日本首都大學東京校長西澤潤一博士「電子工程學系榮譽教授」。西澤潤一在國際半導體領域享譽盛名，素有日本「半導體先生」暨「光通信之父」的美譽，在國際間享有舉足輕重地位。（2007-09-17 IC晚報）
- Taimed 生技成立 Genentech 資深副總裁楊育民是推手：14日在宇昌生技(Taimed Biotech)成立記者會上，國際愛滋病毒研究先驅何大一博士3度提及人在美國的Patrick Yang，其實Patrick 才是真正促成他回台灣成立這家公司最重要的靈魂人物。Patrick Yang 對台灣的電子業來說並不陌生，目前擔任Genentech(美股代號DNA) 執行副總裁(Executive Vice President, Product Operations)的楊育民(Patrick Y. Yang)，原本的專業也是台灣的電子工程領域。他從交大電機系畢業後，就到美國辛辛那堤大學攻讀電子碩士，並且在俄亥俄州立大學獲電子工程與電腦科學博士學位。（2007-09-17 電子時報）

※歡迎校友們、學校各單位、及同學們隨時提供我們有關交大人的最新消息。另外，感謝交大公共事務委員會提供本文多項參考消息，若您想得知更多其他相關消息，歡迎參考交大公共事務委員會網站，網址：<http://www.pac.nctu.edu.tw/news/>。